

# 写出一部“村史” 搜集89项“非遗”资料 葛民曹：为保护乡土文化尽心尽力

□记者 马涛  
通讯员 袁信禄 孙评

精彩故事  
行述  
宁波

虽然眼力已大不如从前，但68岁的葛民曹仍保持着每天写日记的习惯。虽然内容不多，有时也就简单的一两句，却坚持了足足44年。这一个人的小习惯，却弄出了大“名堂”——如今，他是宁海岔路镇湖头村的“活字典”，家里堆满了历年村里人丁、户数等资料，问起历年往事，村支书、主任也得来请教他。更重要的是，葛民曹几乎以一己之力，将岔路镇的非物质文化遗产“一网打尽”——全都登记造册，为保护乡土、家园文化和促进精神文明建设倾尽全力，做出了贡献。



葛民曹搜集的各种报刊杂志。 记者 马涛 摄

## 44年连续记日记写出一部“村史”

昨天上午9点，记者来到葛民曹家中。在他家二楼一个小房间里，各种报纸、书刊堆成1米多高。在墙上，挂着、钉着一些已发黄的票据、证明、花名册等资料。

“我不是搞收藏，就是喜欢保存，想把这些年村里的变化记录下来。”葛民曹打开一个小橱柜，拎出好几个塑料袋扎好的工作手册和稿纸。

拆开一看，全是按照日历写下来的内容，比如天气、星期几、村里活动等，串起来几乎就成了一部“村史”。

葛民曹说，他爱钻研，爱把不明白的事情弄清楚。宁海岔路一带，是东晋道教学者、炼丹家葛洪的主要活

动地，如今有近3万名葛洪后裔，葛民曹就是第48代。而他开始记录村史，也与此相关。

“湖头村是清雍正六年改名的，以前叫西阳村。现在的岔路镇中心医院那里，曾有座西阳庙，本地人都以为那里是西阳村旧址。我就动了心思，查县志，翻葛氏族谱，终于搞清楚了过来龙去脉。”这次经历，让葛民曹从族谱里尝到了甜头。

从上世纪70年代开始，他开始有意识地保存资料，以记日记的形式来保存村史。湖头村有1600多年历史，他从族谱入手，编写了很多葛氏祖训、湖头村训。

## 写调查笔记用掉了200多支笔

记者在他的房间里还发现了用橡皮筋捆好的几摞水性笔、圆珠笔，粗粗一数，至少有200支。原来，这是葛民曹写日记、搜寻本镇非物质文化遗产时用完的笔。他也没舍得丢，捆好后挂在了墙上。

2007年，宁波市成立了全省第一支非物质文化遗产普查员队伍，葛民曹成了首批普查员之一。起初对“非物质文化遗产”这一概念一知半解，但他听了培训讲座后，概括为“已经消失的，或者快消失了的生活习俗、传说、方言、谚语等等”。

最开始，一支笔，一个记事本，是葛民曹的全部行头。他请村老年协会出面，召集60岁以上的村民开了一次座谈会。会议效果出奇的好，老葛一口气写了10多页笔记，记下了200多条线索，每条线索，他都确定了一个调查对象。

但开始上门普查时，老葛才发现自己的“装备”远远不够。比如方言故事，得有录音机；农耕器具，得带上尺测量长、宽、高。慢慢地，录音机、普查表、尺、记事本等全都到位，他的工作也更加得心应手。

## 带动村里人一起普查和保护“非遗”

葛民曹把非物质文化遗产概括为民间手工技艺、民间文学、舞蹈戏曲、生产商贸习俗、人生礼俗等几大类，一年多时间里搜集到89项非物质文化遗产，编入《甬上风物》一书，其本人获评为全省普查工作先进个人。

据葛民曹说，普查非物质文化遗产并非其一己之功。因家中农活较重，他分身乏术，这时得到一些村民的帮助——曾有一位退休教师和民间文化爱好者，自愿当起了他的副手。

村里一位老人，得知老葛缺少族谱资料后，大热

天坐车赶到天一阁，抄来葛洪的典藏资料。老葛一个人的民间普查，最终演变成湖头村一群人的自愿行动。

“我挖掘出很多非物质文化遗产，同时，也意味着很多已经消失或正在消失。”有感于此，他曾绘了一张非物质文化遗产信息图，张贴在村头墙上，村里失传的4项手艺，用红笔重重地标示出来。

在末尾，葛民曹写了一段话：“传统的农具制作，我村的年轻人没有一个会做得像模像样，这在农村里着实让人失望。”让他欣慰的是，如今各地都对此重视了起来，“非遗”保护行动，并不是他一个人在孤军奋战。



# 3月8日荣耀开盘

首付2万，抢 50-130m<sup>2</sup>精装湖景美宅

均价约6800元/m<sup>2</sup> 享 (市价)1500元/m<sup>2</sup> 满屋精装

恒大地产集团  
全享资源 九龙湖一线湖景  
至高产品 一线景观 舒适美宅

全美园林 20000m<sup>2</sup> 欧式滨水园林  
尽享便捷 新增轨交7号线交通枢纽

全全配套 五星会所 风情商业街  
顶级品牌 香港上市 龙头企业

全球精装 顶级名厨9A精装 电话: 8652 8888  
不忧教育 一站式名校教育 地址: 九龙湖地铁口入口

恒大地产集团 九龙湖一线湖景 全美园林 20000m<sup>2</sup> 欧式滨水园林 全全配套 五星会所 风情商业街 全球精装 顶级名厨9A精装 电话: 8652 8888 不忧教育 一站式名校教育 地址: 九龙湖地铁口入口